

把握好高度、宽度、深度的有机统一——

以“十五五”规划的制定和实施筑牢发展确定性

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程，需要不懈努力、接续奋斗。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。

——《中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报》指出



中国式现代化迈出新的坚实步伐，俯瞰武汉杨泗港都市T台，水清岸美，船舶穿梭往来。（湖北日报全媒记者 薛婷 摄）

访谈嘉宾

赵凌云

湖北省社会科学界联合会主席、华中师范大学教授

中国共产党坚持一张蓝图绘到底，在制定和实施五年规划的过程中，对建设社会主义现代化国家规律性的认识不断深化，在战略上不断成熟，在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程，为新发展阶段全面建设社会主义现代化国家奠定了实践基础、理论基础、制度基础。这种认识的深化、战略的成熟、实践的丰富，突出体现为五年规划的高度不断提升、宽度不断拓展、深度不断掘进。深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，必须把握好高度、宽度、深度的有机统一，进一步筑牢发展确定性，以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，确保以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这一党的中心任务的实现。

历史发展是连续性和阶段性的统一 从战略高度体悟“十五五”时期承前启后的重要地位

湖北日报全媒记者：全会指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。怎么深刻认识这一“重要地位”？

赵凌云：科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验。深刻理解全会对“十五五”时期重要地位的定性，需要提升站位，站在党治国理政的高度来认识。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。党的二十大报告提出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”这标志着中国特色社会主义新时代进入新征程。

伴随全面建成小康社会取得决定性胜利、实现党的第一个百年奋斗目标，从2021年开始，我国进入新发展阶段。新发展阶段是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段，是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。新发展阶段是中国发展新的历史方位。“十五五”规划是我国新发展阶段的第二个五年规划，自然也就肩负着深入推进建设发展的历史使命，必须推进社会主义初级阶段日益接近质的飞跃，实现此次全会提到的“阶梯式递进、不断发展进步”。“阶梯式”这个词很形象，阶梯、阶段，在发展的意涵上有共通性特征。

“十四五”时期我国发展历程极不寻常、极不平凡。面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中国式现代化迈出新的坚实步伐，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，“十五五”规划肩负着确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的历史使命，必须推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，开创中国式现代化崭新局面。

全体人民共同富裕是中国式现代化的特征和本质要求之一。“十五五”规划肩负着将现代化成果更多更公平惠及全体人民的历史使命，必须在推动高质量发展、做好做大“蛋糕”的基础上，进一步分好“蛋糕”，逐步扩大中等收入群体、缩小分配差距，逐步迈向马克思主义关于实现人的全面发展的理想。

历史发展是连续性和阶段性的统一。重要定位代表了一种高度，把握这种高度，就是登高望远、脚踏实地，就是目标远大、分步推进，以此确保党和国家事业发展确定性。

把历史的纵深转化为战略的主动 从规划宽度把握中国发展锚定的坐标、主轴和方向

湖北日报全媒记者：每一个五年规划，涵盖的内容都是很广泛的。从此次全会明确的12项重大部署来看，制定和实施“十五五”规划，会如何体现和拓展规划的宽度，确保党和国家事业发展的确定性？

赵凌云：我们可以看到，从“一五”时期到“十四五”时期，五年规划的宽度是在不断拓展的。

从规划目标看，从“一五”计划突出工业化，到“六五”计划突出四个现代化，再

到“十四五”规划突出中国式现代化；从规划重点看，从“一五”计划突出重工业化，“四五”计划突出工业体系和国民经济体系，到“十四五”规划突出现代化产业体系；从规划方式看，从“一五”到“十五”称为“五年计划”，从“十一五”开始，更名为“五年规划”，标志着中期规划从计划到规划的变革。从规划领域看，“一五”计划到“十四五”规划突出经济建设，从“六五”计划开始，改称为经济社会发展计划，将社会发展纳入五年计划范围。从“十三五”规划开始，将党的建设和党的领导纳入“五年规划”，体现了党对规划的领导、治国理政、经济社会发展的高度统一，是“五年规划”内容与方式的深刻变革。

习近平总书记强调：“时间不等人！我们必须走在时间前面，成为时代的弄潮儿。”走在时间的前面，就是牢牢掌握战略主动和发展主动，把握大势、趋势、态势，超前谋划、超前布局，不断拓展规划的宽度，以战略主动、超前布局、拓展宽度增强党和国家事业发展的确定性。“十五五”规划的宽度，我以为体现在三个方面。

一是，着眼更好统筹国内与国外两个大局拓展战略纵深的宽度。“十四五”时期，伴随新技术革命和新产业革命急速推进，国内和国际两个大局都将发生深刻变化。党的二十大报告立足统筹两个大局，提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局等重大举措。党的二十大以后，面对来自外部极限施压形成的日益严峻的国际经贸形势，党中央又作出统筹国内经济工作和国际经贸斗争重大部署。习近平总书记强调：“谋划‘十五五’时期经济社会发展，要前瞻性把握国际形势发展变化对我国的影响，因势利导对经济布局进行调整优化。”此次全会也指出，“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。这决定了未来五年，我们要在更宽广范围内和更高层次上统筹国内国际两个大局。

二是，着眼统筹高质量发展和高品质生活拓展发展领域的宽度。当代中国已经进入扎实推进共同富裕的阶段，已经进入提升人民生活品质的阶段，已经进入全体人民共同创造美好生活的阶段。在这个阶段，人民对美好生活的向往出现多样化、多元化、多层次化趋势，呈现全面性、系统性、公平性等特征。此次全会提出，“畅通社会流动渠道”“提高人民生活品质”“稳步推进基本公共服务均等化”，体现了对这些趋势和特征的照应。“十五五”时期，在这些方面还需发力加强。首先，着力解决好收入增长、就业创业、教育发展等领域群众急难愁盼、牵肠挂肚的问题，补齐高品质生活短板。其次，健全城乡、区域基本公共服务体系，增强基本公共服务均衡性、可及性和公平性。第三，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，既扩展规模，又拓展宽度，特别是推进面向“一老一小”、人民群众全链条健康、人的全面发展等重点领域的发展。

三是，着眼统筹新质生产力和新型生产关系拓展改革创新的宽度。在中国特色规划体系中，五年规划承载着推动经济结构系统升级和经济质效整体提升的使命。“十四五”时期，将是以为发展新质生产力为牵引实现经济结构和经济质效的整体跃升时期。此次全会提出：“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。”以新质生产力驱动生产力革命，是中国式现代化的物质基础。与传统生产力相比，新质生产力是多重生产要素的集合，是生产函数的革命性变化。这不仅决定了生产要素及其组合方式的宽度，也决定了与之相适应的生产关系变革的广度。“十四五”时期，需要通过进一步全面深化改革构建与新质生产力相适应的新型生产关系。包括完善劳动力、资本、技术、数据、自然资源等要素的产权制度，建立更高水平的市场经济体制和更加统一的国内市场体系，完善与多元要素贡献匹配的收入分配制度等，拓展全面深化改革的广度。

中长期规划之所以能够为中国发展锚定坐标、主轴和方向，就是因为把历史的纵深转化为战略的主动，将时间的长度转化为空间的宽度。中国式现代化是前无古人的事业，没有现成的经验可以借鉴，只有在历史的纵深中确定发展的方位与方向，确定实践的主轴和边界，才能在各种不确定性面前掌握战略主动，筑牢发展的确定性。

突出问题导向和目标导向 从实践深度开创中国式现代化在各个领域的广阔前景

湖北日报全媒记者：国家战略规划是指导我们开展具体实践的。战略高度与历史纵深最终必须转化为实践深度。

赵凌云：是的。从“一五”时期到“十四五”时期，一个共性就是伴随规划目标、规划重点、规划方式、规划范围的演进，规划实践不断深化。此次全会强调，全党全国各族人民团结起来为实现“十五五”规划而奋斗。制定和实施“十五五”规划，需要在提升战略高度和推展历史纵深的基础上，针对前进中面临的突出问题，着眼中

华民族永续发展、国家长治久安、加强党的长期执政能力建设，增强规划实践的深度。

一方面，深入推进中国特色社会主义制度的完善和发展。党的十八届三中全会提出完善和发展中国特色社会主义制度，到党的二十届三中全会，新时代全面深化改革推动各领域基础性制度框架基本建立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，总体完成党的十八届三中全会确定的改革任务，实现到我们党成立一百周年时各方面制度更加成熟更加定型取得明显成效的目标。党的二十届三中全会作出进一步全面深化改革、推进中国式现代化的部署，明确提出到2029年新中国成立八十周年时的改革任务。完成这些任务，需要在“十五五”时期更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，深入推进中国特色社会主义制度的完善和发展。

另一方面，深入推进国家治理体系和治理能力现代化建设。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创造性提出“国家治理体系与治理能力现代化”，将其作为中国式现代化的重要维度，作为中国特色社会主义制度优势与效能的重要体现。党的十八大以来，国家治理体系与治理能力现代化建设取得长足进展，各个领域的治理体系逐步形成，国家治理已经成为党治国理政的重要方面，有效推动国家制度优势转化为国家治理优势。“进一步全面深化改革取得新突破”，是“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一。实现这一目标，需要在“十五五”时期深入推进国家治理体系与治理能力现代化建设，进一步完善和发展国家治理，进一步推动中国之“制”与中国之“治”有机融合，更好将中国特色社会主义制度优势转化为治理优势。

此外，还要深入拓展中国式现代化广阔前景。道路与前景的深入拓展体现在强国建设、民族复兴伟业的方方面面，蕴含在高质量发展取得显著成效，科技自立自强水平大幅提高，进一步全面深化改革取得新突破，社会文明程度明显提升，人民生活品质不断提高，美丽中国建设取得新的重大进展，国家安全屏障更加巩固等战略任务方面。通过这些战略任务的实现，拓展中国式现代化在经济发展、科技创新、改革开放、社会建设、人民生活、生态文明、国家安全等领域的具体道路，开创中国式现代化在各个领域的广阔前景。

在全国大局中精准定位 以更高标准、更宽视野、更实举措推进支点建设走深走实

湖北日报全媒记者：习近平总书记强调：“各地区谋划‘十五五’时期经济社会发展，要在全国大局中精准定位，加强规划衔接。”“十五五”规划制定中，湖北应该如何科学处理“全国一盘棋”的统一性与“因地制宜”的特色性之间的关系？

赵凌云：“十五五”时期是支点建设竞进升级、跨越赶超的重要五年。我们制定“十五五”规划，眼睛不能只盯着自己的“一亩三分地”，而是要在全国“一盘棋”中去找定位，在全球发展态势中去看未来，紧紧围绕事关湖北发展的全局性、根本性、战略性问题谋划“十五五”，以更高标准、更宽视野、更实举措推进支点建设走深走实。

比如，加快建设科创策源地，为科技自立自强贡献湖北力量。“打造具有全国影响力的科技创新高地”，是习近平总书记赋予湖北的责任。此次全会再次强调，提升国家创新体系整体效能。湖北必须发挥教育科技人才综合优势，一体统筹推进科技人才发展，推动人才与产业、人才与科技、教育与科技的多层次双向奔赴，提升湖北创新体系产出效能，为科技自立自强贡献湖北力量。

比如，加快推进全面深化改革开放，打造进一步全面深化改革湖北样板。2013年，习近平总书记在湖北提出全面深化改革“五大关系”和六个需要研究的重大问题。2024年，习近平总书记要求湖北在全面深化改革和扩大高水平开放上勇于探索。“十五五”时期，湖北需要增强实践探索自觉，争取在进一步全面深化改革的三个前沿领域走在前列。一是努力在建设要素市场化配置改革上走在全国前列，建设要素市场化配置改革高地。二是努力在建设内陆制度型开放高地走在全国前列，构建面向共建“一带一路”的制度型开放平台。三是努力在培育新质生产力上走在全国前列，建设新质生产力发展高地。

再比如，加快推进共同富裕进程，探索全体人民共同富裕湖北经验。“十五五”时期，湖北需要全面推进省域城乡基本公共服务均等化，全面推进以城镇体系为载体的城乡融合发展，全面推进创新创业，全面支持民营企业发展，全面推进收入多元化，全面提升社会保障水平，全面培育共同富裕社会文化环境，全面构建推动共同富裕工作体系，全面建设有为政府，全面加强党对推动共同富裕各领域、各环节、各方面的集中统一领导和统筹领导。通过上述“十个全面”，探索共同富裕湖北经验。

（湖北日报全媒记者 周磊）